ENTREPRENEURS'

版 第065 期 总第10699 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年3月17日 星期五 癸卯年 二月二十六

新闻简讯 | News bulletin

福建:消费投诉热点难点 集中在

"一老一小"等三领域

记者从福建省消委会获悉,在2022年福 建各地受理的消费投诉中,投诉热点、难点主 要集中在以下三个领域:一是"一老一小"消 费领域,如健康保健服务;二是预付式消费 领域,如健身、美容、餐饮等生活服务方 面; 三是"不公平格式条款"侵权领域,如汽 车交易"问题"条款、教育培训"退款"条款、物 业服务等。2022年福建省各级消委会受理消 费者投诉9.99万件,解决约9万件,为消费 者挽回经济损失 1334.41 万元。根据福建省 消委会对 2022 年受理消费投诉情况的分析, 质量、售后服务和合同问题是消费投诉的主 要问题。相比 2021 年同期,三者的投诉量均 有不同程度增加。其中,质量问题 38520 件, 售后服务问题 26324 件, 二者占投诉总量一 半以上。 (庞梦霞)

近七成中央企业 集团总部 已设立首席合规官

近年来,在全球市场竞争中持续强化企 业合规已成为一项新趋势, 我国中央企业的 合规管理也在探索中不断强化。作为央企合 规管理工作的一大亮点,截至目前,已有68 家中央企业集团和 631 家重要子企业设置了 首席合规官,全系统合规管理人员超过2.8 万人。国务院国资委日前召开中央企业深化 法治建设加强合规管理工作会议,这是记者 从此次会议上了解到的信息。

河北霸州家具企业 组团出海

河北霸州市政府近日组织73家家具企 业集体亮相 2023 年马来西亚国际家具展, 寻找新商机,开拓海外市场,累计达成意向 订单超千万美元。霸州市是国内6个区域性 家具行业特色基地之一。目前,该市拥有家 具企业 4000 余家,产品包括八大系列 4000 余个品种, 年产值超500亿元, 出口130余 个国家和地区。今年以来,霸州市全面促进产 业振兴,着力打造东部数字化家具产业集群, 正在建设集家具设计、新材料研发、数字化生 产、跨境销售十一体的新型数字家具综合上 业园区,力争实现产业链完整化、数字化、智

山东: 电力大数据助力就业服务 更便捷精准

五成以上企业用电量同比增速超过 30%, 九成以上企业复产率超过80%……3 月 15 日,国网济南供电公司应用"就业+电 力"大数据分析平台,分析了近段时间济南 2500 余家规模以上企业用电指标,并编制专 题报告为人社部门分析就业潜力和失业风险 提供数据支撑。山东是劳动力大省、就业大 省,所辖重点企业数量大、涉及面广,人工填 报、实地调研等传统方法难以全面、及时、准 确统计其生产经营和用工情况。2022年6 月,国网济南供电公司研发并推出"就业+电 力"大数据分析平台,以山东省人才就业中心 重点监测企业作为分析样本, 动态监测企业 用电量变化趋势,辅助人社部门提前开展就 业失业情况预警。 (陈国峰)

本报监督公告 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621 企业家日报社

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码





数字经济渐成高质量发展"新引擎"

新业态新模式崛起

从 2017 年首次出现在政府工作报告中, 到 2023 年提出"大力发展数字经济",伴随着 新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,以及 政府部门的系统规划和推进,数字经济近几 年在我国快速发展、动能加速释放。

记者近期走访发现, 当前数字信息基础 设施建设日渐加强,数字经济和实体经济加 快融合,新产业、新业态和新模式不断涌现, 我国数字经济正从过去经济社会高质量发展 的"催化剂"向"新引擎"方向壮大发展。

数字实体深度融合

厂房内不再是灯火通明, 机器在闪烁的 绿灯中运行,从自动上料、零件加工、智能补 正、自动检测到产品下线,整个生产流程全部 "无人化"操作,这是记者近日在富士康工业 互联网股份有限公司(下称"工业富联")深圳 园区看到的一幕。

早在2019年,这座工厂就因其自动化程 度高,"关灯也能正常运转",入选"灯塔工 厂",相比于数字化改造前,改造后的工厂生 产效率提高了30%。

"从早期手工到自动化,再到通过先进设 备、技术的导入,最后做到熄灯,成为业界标 杆,对于我们来说,不仅要做内部的挖潜,还 要做到引领制造业产业转型。"富士康科技集 团首席数字官史喆说。

为了帮助更多制造企业转型升级,工业 富联和腾讯云合作, 搭建起富士康工业云平 台。目前,这一平台已经连接了海量工业设 备,积累了一大批工业机理模型,搭载上千个 工业 App,同时在广东、浙江、山西、河南等 17 个省市推广应用,进一步助力提升区域制造 企业的数字化水平。

先进制造业与工业互联网深度融合创 新,正给传统制造业注入新活力。除了赋能传 统制造业,大数据、云计算、区块链、人工智能 等新技术、新业态、新平台蓬勃兴起,网上购 物、在线教育、远程医疗等"非接触经济"全面 提速,为经济发展注入强劲动力。

在大连港, 腾讯通过高性能的孪生渲染 技术,打造了实时数字孪生港口。操作员通过



装卸状态,监测拥堵、设备利用率等指标,精 确调度,提升作业效率。

在广铁集团,中兴通讯联合合作伙伴打 造的司机超视距瞭望系统, 开创了铁路危情 识别与响应新机制,扩展了司机行车视距,缩 短了应急响应时间,助力铁路出行更安全。

据统计,2022年,我国大力推动数字经 济与实体经济深度融合, 启动财政支持中小 企业数字化转型试点,遴选出98个数字化公 共服务平台,支持2000多家试点企业进行了 数字化转型。

新业态新模式崛起

外卖小哥、网约车司机、电商主播、无人机 飞手、虚拟现实工程技术人员、工业视觉系统 运维员……在深圳,数字经济的发展拓展了就 业场景,新就业形态从业人员达到约160万 人,成为深圳市经济社会发展的重要力量。

美团持续深耕自动配送领域,催生出"无人 机飞手""自动配送车云控安全员"等新岗位。

2022 年毕业于深圳职业技术学院机电 工程学院的陈泽深,按照专业择业路径,本会 进入一家传统制造业企业,但在老师推荐下, 他投递了美团"自动配送车云控安全员"岗

"入职美团才知道它不仅有外卖,在自动 驾驶等科技领域也非常厉害, 我不会仅仅局 限在云控安全员岗位,未来还想尝试算法等 技术研发工作。"陈泽深说。 温学贵今年23岁,中专学历。两年前,他

还是深圳一家电子厂流水线的工人,如今他已 经是广州屯大软件公司的一名正式员工,他的 工作是开发微信小程序,比起 App,小程序开 发流程简单,技术门槛低,易于开发和使用。

过去两年小程序产业快速崛起,像温学 贵这样的流水线"厂哥",也在产业的指引下 迈入了"码农"职业生涯。在58同城深圳本地 服务搜索"小程序开发",显示相关信息超过 1.5万条,切换到广州则超过2.1万条。

相较于过去的传统经济就业模式,数字 经济崛起产生了包括平台经济、共享经济等 在内的新经济模式,同时推动了平台就业的 进步。"平台+个人"的新型灵活就业模式开始 成为当下青年人选择就业的方式之一。在一 定程度上,给各个层面、不同技能的参与者都 提供了新的就业机会,满足了自由职业者、兼 职工作者的就业需求。

今年2月,《2023中国数字经济前沿:平 台与高质量充分就业》研究报告发布,据报告

不完全统计测算,以微信、抖音、京东、美团等 为代表的平台,2021年为中国净创造就业约 2.4亿,为当年约27%的中国适龄劳动人口提 供就业机会。

赢得国际竞争力

研发深肤色摄像美颜、在手机端运行的 节省流量算力模型……依靠一系列非洲本地 化数字技术创新,深圳手机品牌传音成为非 洲第一大手机品牌;上线"数字人",深圳梦衣 莲服饰有限公司可跨时空为国际客户提供批 量化的服装设计和产品,海外订单大增,成为 行业"黑马"……

从先进科技到传统制造,数字经济的发 展为中国企业"出海"赢得了国际竞争力。

除了提高产品的生产效率、品质和技术 水平,中国一大批优势产业通过数字化转型, 打通了企业研发和设计、生产管理、采购供 应、仓储管理、售后服务等各个环节。

作为互联网科技公司,腾讯持续以数字 技术和连接优势帮助出海企业、入华企业。迄 今为止,腾讯云已为全球逾1万家合作伙伴 打造超过400个定制化解决方案,共同服务 超过200万家企业客户。

中兴通讯副总裁、服务器及存储产品总 经理郭树波表示,近年来,随着数字经济飞速 发展,算力规模也在快速增长,中兴通讯服务 器及存储产品作为算力基础设施,已广泛应 用于全球 40 多个国家和地区,全面覆盖通 信、互联网、金融、电力、政务、交通等行业,是 近三年来中国增长最快的服务器厂商之一。

2022年11月,深圳数据交易所揭牌成 立,卖方数据商以科技类企业为主。记者梳理 发现,落地的应用场景覆盖气象分析、海洋分 析、金融科技、数字营销、公共服务以及疫情 防控等53类超600种数据产品的接入,数据 API 接口超过 1.2 万个,能够有效促进数据供 需双方衔接。

深圳市发展改革委主任郭子平表示,深 圳是探索开展数据交易的最佳实验田。未来 深圳将依托数据交易所生态, 形成全球领先 的数字经济创新资本生态圈和支持体系,建 成多领域的国际性数字经济产业赋能中心。

(据新华网)

数字化改造提升整体

银光集团加快推进"人机隔离、机器换人、黑灯工厂"建设

51 人退出危险作业场所,8个危险作业 岗位、3个危险作业场所操作人员全部退到 后台;重点项目生产线设备状态、工艺过程、 产品质量、安全监控等参数实现自动采集、自 动存储、自动保护,整体"智造"水平大幅提升 ……中国兵器工业集团北化银光集团甘肃银 光化加快推进"人机隔离、机器换人、黑灯工 厂"专项任务,已取得初步成效。

瞄准"八化"目标,绘就"作战图"

"人机隔离、机器换人、黑灯工厂"专项任 务是兵器工业集团推动安全生产加快迈上机 械化信息化智能化融合发展的智能制造新时 代的重要战略部署。针对含能材料行业手工 操作环节多、作业环境差、本质安全程度低的 状况,为确保安全高效保供,以更强能力、更 大底气履行强军首责,自2022年6月以来, 银光集团锚定实现各生产线无人化、自动化、 集中化、规整化、数字化、信息化、模块化、智

出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司

13608529997(张先生)

服务热线:18586361133 (沈先生)



成的"两师"系统,制定"建新替旧、撤旧建新" 总体布局和"作战图",确定了详细的建设思 路。企业拟在新线建成前,对老线改造条件成 熟的岗位能改尽改,尽早将尽可能多的操作 人员退到后台来。

银光集团设立"人机隔离、机器换人、黑

GUIZHOU

MAOTAIZHEN

资源,抽调生产、科研单位骨干力量,按项目 组建工作专班,专项、专人、专职、专办,成立 101 生产线、集中控制中心等 7 个专项工作 组,列出"时间表",根据确定的目标和完成时 限,倒排进度节点,针对老旧涉火生产线手工 操作点,按照危险等级先高后低、改造难度先 易后难, 自筹资金对已确定改造方案的项目

41 项先行实施,51 人退后台

"员工在自控室就能远程操作,不用到生 产工房进行危险作业,尝到了人机隔离的甜 头。"化工二厂109工组组长王鑫说。作为 2022年立项的41项"人机隔离、机器换人、 黑灯工厂"专项任务之一的粉体泵远程控制 安全改造项目已投入使用,消除了手工操作 点,当班2名员工退到自控室进行操作。

银光集团以等不起、拖不得、一刻也不容 耽误的紧迫感,在新线设计、建设过程中,对 老线先行实施 41 项改造项目,预计 199 人退 出危险作业场所,42个危险作业岗位人员全 部退到后台。目前,经过技术攻关及改造,51 人已退出危险作业场所。化工三厂重结晶过 滤岗位降低劳动强度等项目通过工艺革新, 设计新型定量转运槽车,实现产品精确定量 转运与浆料自动真空上料,取消了多道人工 称量、人工出料环节;209-1 自动化改造项目 完成自动加料设备、料盘自动清洗设备加工 [下转 P2]



